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16 สิงหำคม 2558 1สนัทดั พรประเสริฐมำนิต (Stat Psy I)



โครงร่ำงกำรน ำเสนอ

• คำ่มำตรฐำน
• ควำมน่ำจะเป็น
• กำรสุม่กลุม่ตวัอยำ่ง
• ประเดน็อภิปรำย
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คำ่มำตรฐำน

• คะแนนดบิ (Raw score) คือ คะแนนท่ีได้รับจำกกลุม่ตวัอยำ่งโดยตรง
• ในบำงครัง้ คะแนนดบิเพียงอยำ่งเดียว ไม่สำมำรถบอกได้วำ่คะแนนดิบนัน้สงู
หรือต ่ำ เช่น
 นำย A ได้เกรดเฉลี่ย 2.8 ในกำรเรียนมหำวิทยำลยั นำย A เก่งหรือไม่
 นำย B สอบข้อสอบวิชำหนึง่ ได้คะแนนเทำ่กบั 70 คะแนน นำย B เก่งหรือไม่

• คะแนนเหลำ่นีจ้ะมีควำมหมำยก็ตอ่เม่ือถกูอ้ำงอิงกบัสิง่อื่น
 อิงเกณฑ์ (Criterion-referenced)
 อิงกลุม่ (Normative-referenced)
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คำ่มำตรฐำน

• อิงเกณฑ์ เป็นกำรน ำคะแนนดบิท่ีได้ ไปเปรียบเทียบกบัมำตรฐำนจำกผู้สร้ำง
แบบทดสอบ วำ่คะแนนในแตล่ะช่วง ผ่ำนมำตรฐำนระดบัใดเช่น
 เกรดเฉลี่ย 3.25 ขึน้ไป ได้เกียรตินิยมอนัดบั 1
 ได้คะแนน 90 คะแนนขึน้ไป ได้ A 

• อิงกลุม่ เป็นกำรน ำคะแนนดิบท่ีได้ ไปเปรียบเทียบกบัคะแนนดบิของคนอ่ืน
ภำยในกลุม่ (บทนีจ้ะพดูถึงกำรอิงกลุม่)
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คำ่มำตรฐำน

• อนัดบัแรก คะแนนดิบ สำมำรถน ำไปเปรียบเทียบกบัคำ่เฉลี่ย ได้ค่ำเบี่ยงเบน 
(Deviation Score)

• อยำ่งไรก็ดี กำรกระจำยของแตล่ะตวัแปรไมเ่ท่ำกนั ท ำให้กำรเปรียบเทียบ
เป็นไปได้ยำก เช่น
 นำย C ได้คะแนนเลข 70 จำกค่ำเฉลี่ยคนทัง้ห้อง 60 นำย C เก่งเลขหรือไม่
 นำย C ได้คะแนนฟิสิกส์ 80 จำกคำ่เฉลี่ยคนทัง้ห้อง 70 นำย D เก่งฟิสิกส์หรือไม่
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คำ่มำตรฐำน

• ทัง้สองตวัอยำ่ง อำจมีสว่นเบี่ยงเบนมำตรฐำนตำ่งกนั เช่น
 คะแนนเลข 70 จำกค่ำเฉลี่ยของกลุม่ 60 และสว่นเบ่ียงเบนมำตรฐำน 5
 คะแนนฟิสิกส์ 80 จำกคำ่เฉลี่ยของกลุม่ 70 และสว่นเบ่ียงเบนมำตรฐำน 20
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คำ่มำตรฐำน

• กำรเปรียบเทียบคะแนนท่ีมำจำกมำตรท่ีแตกตำ่งกนั สำมำรถท ำได้โดยรูปภำพ
ข้ำงต้น ซึง่แท้จริงแล้วก็คือ กำรท ำคำ่มำตรฐำน (Standard score) หรือ z-
score

• คำ่ z ก็คือกำรดวูำ่คะแนนดงักลำ่ว ห่ำงจำกคำ่เฉลี่ยเป็นก่ีเท่ำของสว่น
เบี่ยงเบนมำตรฐำน

• เคร่ืองหมำยบวก คือมำกกวำ่คำ่เฉลี่ย เคร่ืองหมำยลบคือน้อยกวำ่ค่ำเฉลี่ย
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คำ่มำตรฐำน

• ตวัอยำ่ง
 เด็กหญิง D เดินได้ตอนอำย ุ18 เดือน เธอมีพฒันำกำรช้ำหรือเร็วเม่ือเปรียบเทียบกบั
คนอ่ืน
 ประชำกรเดก็เดินได้ช่วงอำย ุM = 14 เดือนและ SD = 2 เดือน
 ดงันัน้ เดก็คนนีพ้ฒันำกำรช้ำปกติสองเทำ่ของสว่นเบ่ียงเบนมำตรฐำน (z = 2)
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คำ่มำตรฐำน

• ในสถิติ จะมีกำรกระจำยรูปแบบหนึง่ท่ีเรียกว่ำ กำรกระจำยแบบโค้งปกต ิ
(Normal distribution)
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คำ่มำตรฐำน

• กำรกระจำยนีมี้ควำมส ำคญัทำงสถิติ เน่ืองจำกปรำกฎกำรณ์ท่ีเรียกว่ำ ทฤษฎี
แนวโน้มสูศ่นูย์กลำง (Central limit theorem)

• กลำ่วคือ ให้ X เป็นตวัแปรหนึง่ หำกน ำข้อมลู X ของหลำยคน มำบวกกนั หรือ
หำคำ่เฉลี่ยกนั ผลรวมหรือคำ่เฉลี่ยจะมีกำรกระจำยแบบโค้งปกติ
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คำ่มำตรฐำน

• เช่น น ำคะแนนโยนลกูเตำ๋ (X) 5 ครัง้ มำหำคำ่เฉลี่ย (𝑌 = Σ𝑋/5).
 X = 6, 4, 3, 6, 1  Y = 4
 X = 6, 2, 5, 5, 1  Y = 3.8
 X = 5, 4, 3, 2, 6  Y = 4
 X = 4, 2, 1, 4, 1  Y = 2.4
 X = 3, 5, 1, 5, 5  Y = 3.8
 X = 5, 5, 2, 6, 3  Y = 4.2

• ท ำแบบนีห้ลำยๆ ครัง้ แล้วดกูำรกระจำยของ Y
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คำ่มำตรฐำน

• สงัเกตวำ่ ยิ่งจ ำนวนครัง้ท่ีโยนมำกเท่ำไร กำรกระจำยของ Y ยิ่งใกล้เคียงโค้ง
ปกติ
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คำ่มำตรฐำน

• ด้วยเหตนีุ ้ตวัแปรจ ำนวนมำกในโลกนี ้(ไม่ทัง้หมด)จงึมีกำรกระจำยเป็นโค้ง
ปกติ เช่น ให้ Y เป็นตวัแปรท่ีสนใจ ได้รับอิทธิพลจำกหลำยๆ ตวัแปร X1, X2, 
…, Xk

โดย wk คือน ำ้หนกัอิทธิพลของตวัแปร k
• หำก X1, X2, …, Xk มีรูปแบบกำรกระจำยใกล้เคียงกนั มีแนวโน้มสงูท่ี Y จะมี
กำรกระจำยแบบโค้งปกติ
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คำ่มำตรฐำน

• หำกสมมต ิ(assume) วำ่ตวัแปรหนึง่มีกำรกระจำยเป็นโค้งปกติ นกัสถิติก็จะ
สะดวกในกำรหำสดัสว่นของช่วงคะแนนตำ่งๆ 
 แปลงคะแนนดิบเป็นคำ่มำตรฐำน
 น ำช่วงของคำ่มำตรฐำน มำหำสดัสว่นจำกตำรำงท้ำยหนงัสือสถิติ หรือโปรแกรม
ส ำเร็จรูป
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คำ่มำตรฐำน

• เช่น
 z จำก 0 ไป 1 เทำ่กบั 34.13 %
 z จำก 0 ไป 2 เทำ่กบั 47.72 %
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คำ่มำตรฐำน

• ใน MS Excel สำมำรถใช้ฟังก์ชัน่ =NORMSDIST(z) เพื่อหำสดัสว่นของพืน้ท่ี
ของคำ่คะแนนเทียบเท่ำกบั z ท่ีก ำหนดหรือน้อยกวำ่

• เช่น =NORMSDIST(1.645) = 0.95 หมำยควำมวำ่ ในโค้งปกต ิสดัสว่นของ
คนท่ีคำ่มำตรฐำนเท่ำกบั 1.645 หรือน้อยกวำ่ มี .95 หรือ Percentile ท่ี 95
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คำ่มำตรฐำน

• Standard score -> Percentile
• =NORMSDIST(z)
• =NORMSDIST(1.645) = .95

• Percentile -> Standard score
• =NORMSINV(Proportion)
• =NORMSINV(.95) = 1.645
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คำ่มำตรฐำน (Standard Score)

• เช่น z = -1.5 ถึง 1.25 มีก่ีเปอร์เซน็ต์

• z จำก - ถึง -1.5 เท่ำกบั 6.68 %
• z จำก - ถึง 1.25 เท่ำกบั 89.44 %
• z จำก -1.5 ถึง 1.25 เท่ำกบั 82.76 %

-1.5 1.25

82.76 %



คำ่มำตรฐำน (Standard Score)

• เช่น จำกข้อมลู 10,000 คน มี IQ เฉลี่ยเท่ำกบั 100 สว่นเบี่ยงเบนมำตรฐำน
เท่ำกบั 15 จงหำจ ำนวนของคนท่ีมี IQ ระหวำ่ง 90 ถึง 125 ถ้ำกำรกระจำยเป็น
รูปโค้งปกติ

• IQ ระหวำ่ง 90 ถึง 125 จะมีคำ่ z ระหวำ่ง -0.67 ถึง 1.67
• z จำก - ถึง -0.67 เท่ำกบั 25.25 %
• z จำก - ถึง 1.67 เท่ำกบั 95.22 %
• z จำก -0.67 ถึง 1.67 เท่ำกบั 69.97 %
• 69.97 % ของ 10,000 คน
เท่ำกบั 6,997 คน

69.97 %



คำ่มำตรฐำน (Standard Score)

• เช่น จำกข้อมลู 10,000 คน มี IQ เฉลี่ยเท่ำกบั 100 สว่นเบี่ยงเบนมำตรฐำน
เท่ำกบั 15 ถ้ำกำรกระจำยเป็นรูปโค้งปกติ จงหำเปอร์เซน็ต์ไทล์ท่ี 45

• เปอร์เซน็ต์ไทล์ท่ี 45 ตรงกบัคำ่มำตรฐำนเท่ำกบั -0.126
• ตรงกบัคำ่ IQ เท่ำกบั 98

45 %



คำ่มำตรฐำน (Standard Score)

• ช่วงคำ่มำตรฐำนท่ีน่ำจ ำ

• z จำก - ถึง 1.645
หรือ -1.645 ถึง 
เท่ำกบั95%

• z จำก -1.96 ถึง 1.96 
เท่ำกบั 95 %

95 %

95 %



ควำมน่ำจะเป็น (Probability)

• นิยำมสำมำรถมองได้ 3 มมุมอง
 นิยำมจำกกำรวิเครำะห์ (Logical View) 

o เช่น โอกำสออกหวัจำกเหรียญ เหรียญมีหวั 1 ด้ำนจำก 2 ด้ำน จงึน่ำจะมีควำมน่ำจะเป็น 0.5
 นิยำมจำกกำรเก็บข้อมลูเชิงประจกัษ์ (Relative Frequency View) 

o เช่น โอกำสออกหวัจำกกำรโยนเหรียญ 1,000 ครัง้ พบว่ำออกหวั 490 ครัง้ จึงมีควำมน่ำจะ
เป็น 0.49

 นิยำมจำกเชิงอตันยั (Subjective View) 
o เช่น โอกำสท่ีฝนจะตกในวนันีเ้ท่ำกบั 80 % หรือ 0.8



ควำมน่ำจะเป็น (Probability)

• นิยำมทัว่ไปควำมน่ำจะเป็น
• เหตกุำรณ์ (Event; E) คือ สิง่ท่ีสนใจ
• ปริภมูิตวัอยำ่ง (Sample Space; S) คือ กรอบสมำชิกทัง้หมด

 p(E) คือ ควำมน่ำจะเป็นในกำรเกิดสิ่งท่ีสนใจ
 n(E) คือ จ ำนวนสิง่ท่ีสนใจท่ีเกิดขึน้
 n(S) คือ จ ำนวนสมำชิก หรือจ ำนวนสิง่ท่ีเกิดขึน้ทัง้หมด
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ควำมน่ำจะเป็น (Probability)

• เช่น โอกำสในกำรโยนลกูเตำ๋ออกเลข 6
• เหตกุำรณ์ (Event; E) คือ เลข 6
• ปริภมูิตวัอยำ่ง (Sample Space; S) คือ หน้ำทัง้หมด (1-6)

 p(E) คือ ควำมน่ำจะเป็นในกำรเกิดสิ่งท่ีสนใจ เทำ่กบั 1/6
 n(E) คือ จ ำนวนสิง่ท่ีสนใจท่ีเกิดขึน้ เทำ่กบั 1
 n(S) คือ จ ำนวนสมำชิก หรือจ ำนวนสิง่ท่ีเกิดขึน้ทัง้หมด เทำ่กบั 6
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ควำมน่ำจะเป็น (Probability)

• กฎของควำมน่ำจะเป็น
 0  p(E)  1
 ผลรวมของควำมเป็นไปได้ของเหตกุำรณ์ทัง้หมดเทำ่กบั 1
 p(S) = 1



ควำมน่ำจะเป็น (Probability)

• ยเูนียน (Union; ) เช่น คนท่ีเรียนปีหนึง่ (A) หรือท ำงำน (B)

A B

A B

)( BAp 



ควำมน่ำจะเป็น (Probability)

• อินเทอร์เซป (Intercept) เช่น คนท่ีเรียนปีหนึง่และท ำงำน

)( BAp 

A B



ควำมน่ำจะเป็น (Probability)

• คอมพลีเมนต์ (Complement) เช่น คนท่ีไม่ได้เรียนปีหนึง่

)(1)'( ApAp 

A B



ควำมน่ำจะเป็น (Probability)

• กำรไมเ่กิดร่วม (Mutual Exclusive) คือ เหตกุำรณ์สองเหตกุำรณ์ ถ้ำ
เหตกุำรณ์หนึง่เกิด อีกเหตกุำรณ์จะไม่เกิด
 เช่น กำรออกเลข 2 และ 3 ในลกูเต๋ำ, กำรเกิดเป็นเพศชำยหรือหญิง
 ไมใ่ช่ กำรเข้ำชมรมบำสเกตบอลหรือฟตุบอล, กำรชอบกินกำแฟหรือชำ

A

B

A
B0)( BAp



ควำมน่ำจะเป็น (Probability)

• กำรครอบคลมุทัง้หมด (Exhaustive) คือ เหตกุำรณ์ท่ีมีอยูค่รอบคลมุควำม
เป็นไปได้ทัง้หมดของปริภมูิตวัอยำ่งแล้ว
 เช่น กำรออกเลข 1 ถงึ 6 ในลกูเต๋ำ, กำรเกิดเป็นเพศชำยหรือหญิง
 ไมใ่ช่ ศำสนำพทุธ คริสต์ อิสลำมในประเทศไทย

1)(  CBAp



ควำมน่ำจะเป็น (Probability)

• กฎของกำรบวกควำมนำ่จะเป็น (Adding Rule)

)()()()( BApBpApBAp 

A B



ควำมน่ำจะเป็น (Probability)

• กฎของกำรบวก เช่น

A B

p(A) = .35; p(B) = .35; p(A B) = .10

p(A  B) = p(A) + p(B) - p(A B) = .60



ควำมน่ำจะเป็น (Probability)

• กฎของกำรบวก เช่น

p(A) = .35; p(B) = .35; p(A B) =.00

p(A  B) = p(A) + p(B) - p(A B) = .70

A
B



ควำมน่ำจะเป็น (Probability)

• ควำมน่ำจะเป็นแบบมีเง่ือนไข (Conditional Probability)

)()()( SnBnBp  )()()( AnBAnABp 

A B A
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ควำมน่ำจะเป็น (Probability)

• กฎกำรคณูของควำมน่ำจะเป็น (Multiplying Rule)
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ควำมน่ำจะเป็น (Probability)

• ควำมน่ำจะเป็นแบบมีเง่ือนไข (Conditional Probability)
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ควำมน่ำจะเป็น (Probability)

• เช่น

ใช้โฟมล้างหน้า (B) ไม่ใช้โฟมล้างหน้า (B’) รวม

ชาย (A) 80 20 100

หญิง (A’) 60 40 100

รวม 140 60 200

p(A)= 100/200 = 0.5

p(A’)= 100/200 = 0.5

p(B)= 140/200 = 0.7

p(B’)= 60/200 = 0.3



ควำมน่ำจะเป็น (Probability)

• เช่น

ใช้โฟมล้างหน้า (B) ไม่ใช้โฟมล้างหน้า (B’) รวม

ชาย (A) 80 20 100

หญิง (A’) 60 40 100

รวม 140 60 200

p(A|B) = 80/140 = 0.57 p(B|A) = 80/100 = 0.8

p(A’|B’) = 40/60 = 0.67 p(B’|A’) = 40/100 = 0.4



ควำมน่ำจะเป็น (Probability)

• เช่น

ใช้โฟมล้างหน้า (B) ไม่ใช้โฟมล้างหน้า (B’) รวม

ชาย (A) 80 20 100

หญิง (A’) 60 40 100

รวม 140 60 200

p(A’|B) = 60/140 = 0.43 p(B’|A) = 20/100 = 0.2

p(A|B’) = 20/60 = 0.33 p(B|A’) = 60/100 = 0.6



ควำมน่ำจะเป็น (Probability)

• เช่น

ใช้โฟมล้างหน้า (B) ไม่ใช้โฟมล้างหน้า (B’) รวม

ชาย (A) 80 20 100

หญิง (A’) 60 40 100

รวม 140 60 200

p(A B) = 80/200 = 0.4 p(B’ A’) = 140/200 = 0.7

p(A B’) = 20/200 = 0.1 p(B A’) = 180/200 = 0.9



ควำมน่ำจะเป็น (Probability)

• ควำมเป็นอิสระจำกกนัระหวำ่งตวัแปร (Statistical Independent) หมำยถึง 
โอกำสในกำรเกิด A ไม่เก่ียวข้องกบักำรเกิด B

ชอบดูภาพยนตร์ (B) ไม่ชอบดูภาพยนตร์ (B’) รวม

ชาย (A) 300 200 500

หญิง (A’) 600 400 1000

รวม 900 600 1500

p(A) = p(A|B) = p(A|B’) p(B) = p(B|A) = p(B|A’)



ควำมน่ำจะเป็น (Probability)

• ควำมน่ำจะเป็นในข้อมลูแบบตอ่เน่ือง (Probability in Continuous Data)
• ควำมน่ำจะเป็นของจดุแตล่ะจดุใกล้เคียงศนูย์
• ควำมน่ำจะเป็นควรสร้ำงเป็นช่วงเสมอ

• ข้อมลูแบบไมต่อ่เน่ือง (Discrete
Data) เช่น จ ำนวนบตุร จะสำมำรถ
หำควำมน่ำจะเป็นของจดุได้



กำรเลือกกลุม่ตวัอยำ่ง

การสุ่มกลุ่มตัวอย่างแบบสุ่ม (Random
Sampling)

• กำรเก็บกลุม่ตวัอยำ่งอย่ำงง่ำย 
(Simple Random Sampling)

• กำรเก็บกลุม่ตวัอยำ่งแบบแบง่พวก 
(Stratified Random Sampling)

• กำรเลือกกลุม่ตวัอยำ่งแบบหลำย
ชัน้ (Multistage Random 
Sampling)

การสุ่มกลุ่มตัวอย่างแบบไม่สุ่ม (Nonrandom 
Sampling; Haphazard Sampling)

• กำรเลือกกลุม่ตวัอยำ่งแบบบงัเอิญ 
(Accidental Sampling)

• กำรเลือกตวัอยำ่งแบบโควต้ำ 
(Quota Sampling)



กำรเลือกกลุม่ตวัอยำ่ง

• กำรเลือกกลุม่ตวัอยำ่งในกำรวิจยัทำงจิตวิทยำสว่นใหญ่เป็นแบบไมสุ่ม่
• ท ำไมกำรกระจำยแบบไม่สุม่ ถึงสำมำรถใช้ได้



กำรเลือกกลุม่ตวัอยำ่ง

การอ้างองิจากการออกแบบเลือกกลุ่ม
ตัวอย่าง (Design-based approach)

• ประชำกรแบบจ ำกดั (Finite 
population) รู้โอกำสในกำรสุม่
หน่วยตวัอยำ่งชดัเจน เช่น คนไทย

• สุม่ประชำกรจำกประชำกรแบบ
จ ำกดั รู้โอกำสท่ีแตล่ะหน่วยถกูสุม่
ชดัเจน

การอ้างองิตามทฤษฎี (Model-based 
approach)

• ประชำกรแบบไมจ่ ำกดั (Infinite 
population) ไม่สำมำรถวดัโอกำส
ในกำรสุม่หน่วยตวัอยำ่งได้ เช่น 
มนษุย์ หน้ำหวัก้อยของเหรียญ

• ไม่รู้โอกำสท่ีแตล่ะหน่วยถกูสุม่
ออกมำ
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กำรเลือกกลุม่ตวัอยำ่ง

การอ้างองิจากการออกแบบเลือกกลุ่ม
ตัวอย่าง (Design-based approach)

• สำมำรถรู้คำ่พำรำมิเตอร์ได้ (หำกรู้
โอกำสถกูสุม่) โดยไม่ต้องสร้ำง
สมมติฐำนใดๆ

การอ้างองิตามทฤษฎี (Model-based 
approach)

• สำมำรถรู้คณุสมบตัิของประชำกรท่ี
นบัไม่ได้ ก็ตอ่เม่ือสร้ำงสมมติฐำน
ขึน้มำ เช่น 
 ตวัแปรอื่นไมมี่ผลกระทบตอ่กำร
วิเครำะห์
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กำรเลือกกลุม่ตวัอยำ่ง

การอ้างองิจากการออกแบบเลือกกลุ่ม
ตัวอย่าง (Design-based approach)

• เช่น สุม่คน 20 คน จำกประชำกร
ไทย พบวำ่ดลูะครหลงัขำ่ว 25% ใช้
สถิติอ้ำงอิงพบวำ่ประชำกรดลูะคร
หลงัขำ่ว 22-28%

การอ้างองิตามทฤษฎี (Model-based 
approach)

• เช่น น ำสนุขัมำแบง่เป็น 2 กลุม่ 
กลุม่หนึง่ท ำลำย hippocampus 
และอีกกลุม่ไมไ่ด้ท ำลำย พบว่ำ
ควำมสำมำรถในกำรจ ำแตกตำ่งกนั

• ตัง้สมมตฐิำนวำ่ ตวัแปรอ่ืนไม่
สำมำรถท ำให้ควำมสมัพนัธ์ของ
สองตวัแปรนีเ้ปลี่ยนไป
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กำรเลือกกลุม่ตวัอยำ่ง

การอ้างองิตามทฤษฎี (Model-based 
approach)

• เช่น สุม่คนงำนเป็น 2 กลุม่ ให้กำร
เสริมแรงในกำรท ำงำน แบบ 
continuous reinforcement และ 
variable reinforcement พบวำ่
แบบหลงัตัง้ใจท ำงำนมำกกวำ่

• ตวัแปรแทรกซ้อน เช่น 
ควำมสำมำรถในกำรท ำงำน
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ผลงำน

ควำมสำมำรถ

Continuous

Variable

เช่ียวชำญ เพิ่งฝึกหดั



กำรเลือกกลุม่ตวัอยำ่งแบบไม่สุม่

• นกัจิตวิทยำทกุคนทรำบดีวำ่ สมมติฐำนท่ีวำ่ ตวัแปรอ่ืนไมส่ำมำรถท ำให้ผล
กำรวิเครำะห์เปลี่ยนแปลง (Conditionality principle) นัน้ แทบจะเป็นไปไม่ได้

• ด้วยเหตนีุ ้ทกุงำนวิจยัจ ำเป็นต้องมีกำรทดสอบซ ำ้ (Replication) ใน
สถำนกำรณ์ท่ีแตกตำ่งจำกงำนเดมิ 



ค ำศพัท์พืน้ฐำนเพิ่มเติม

ค่าสถติ ิ
(Statistic)

ค่าพารามิเตอร์
(Parameter)

M,  𝑋 

SD, s 

s2 2



ค ำศพัท์พืน้ฐำนเพิ่มเติม

• กำรกระจำยของประชำกร (Population Distribution)
 น ำข้อมลูประชำกรทัง้หมด มำสร้ำง Histogram

• กำรกระจำยของกลุม่ตวัอยำ่ง (Sample Distribution)
 น ำข้อมลูกลุม่ตวัอยำ่งทัง้หมด มำสร้ำง Histogram



คำบตอ่ไป

• สง่กำรบ้ำนท่ี 2
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